

KONFERENCE VENKOV A JEHO ROZVOJ

Centrum pro komunitní práci za finanční podpory EU prostřednictvím iniciativy CIP EQUAL uspořádalo konferenci **Venkov a jeho rozvoj**. Akce se konala 5. června 2008 v kongresovém sále České zemědělské univerzity v Praze.

Děni bylo rozděleno do tří bloků:

- Podpora zaměstnanosti na venkově,
- Metody rozvoje venkova,
- Panelová diskuse – výměna zkušeností s obnovou a rozvojem venkova.

V rámci prvního bloku vystoupil Tomáš Svoboda z Centra pro komunitní práci západní Čechy s prezentací **Výzkumu stavu drobného a středního podnikání na venkově**. Fáze výzkumu se zabývala mimo jiné definicí venkova. Kritériem z pohledu podpor poskytovaných obcím z Programu rozvoje venkova pro období 2007–2013 je velikost obce do 2 000 obyvatel. Jedním z cílů výzkumu bylo zmapovat základní bariéry podnikání na venkově. Šetřením v rámci venkovského prostoru byly jako nejčastější překážky podnikání uváděny příliš velké daně a odvody státu, byrokracie, nedostatek finančních prostředků na další rozvoj firmy, nedostatek kvalitních zaměstnanců, konkurence supermarketů a obchodních řetězců, nízké výkupní ceny zemědělských produktů a nízká kupní síla venkovského obyvatelstva, neumožňující platit některé typy produktů a služeb. Problémy působí nedostatečná dostupnost obcí, prostředky veřejné dopravy a zanedbanost sítě silnic a místních komunikací. Analýza jako závěr uvádí potřebu výraznější podpory obcím, a to především drobným podnikatelům. Jedním z klíčových nástrojů pro dlouhodobou udržitelnost venkova je posilování místní komunity, aktivních místních lidí a zvyšování jejich podnikavosti.

Na uvedenou problematiku navázal Tomáš Svoboda projektem **Podpora zaměstnanosti na venkově prostřednictvím mikropůjček a vzdělávání venkovského obyvatelstva**. V rámci projektu byly analyzovány podmínky poskytování úvěrů (programy Start a Kredit). Klíčovou tezí analýzy je změkčit úvěrové podmínky pro pod-

nikatele na venkově, posílit propagaci a cílený marketing, doplnit úvěrové programy o poradenství a nefinanční asistenci poskytovanou příjemcům podpory. V rámci příspěvku autor seznámil účastníky se zkušenostmi Vidieckej organizácie pre komunitné aktivity (VOKA) na Slovensku a Nadace rozvoje polského rolnictva. Slovenská organizace klade důraz na práci s klientem prostřednictvím kanceláře tzv. kariérních poradců, kteří poskytují začínajícímu podnikateli zdarma asistenci na počátku podnikání. Polská nezisková organizace realizuje svůj mikropůjčkový program od roku 1993, a to podnikatelům v obcích pod 20 000 obyvatel. Pomáhá při zpracování žádosti a zajišťuje trvalý kontakt klienta s úvěrovým pracovníkem.

Další příspěvek konference na téma **Vzdělávání začínajících podnikatelů na venkově a jeho dopad na zaměstnanost** představily Kateřina Nesrstová a Pavla Šíková z Centra pro komunitní práci střední Morava. Jejich projekt se konal za účasti partnerů ze Španělska a Švédska a byl rozmístěn ve dvou regionech – v západních Čechách a na střední Moravě. V rámci mezinárodního setkání účastníci projektu navštívili region Horní Pomoraví a mikroregion Moštěnka. Ve školicím středisku v Dřevohosticích proběhl kurz pro začínající podnikatele, který byl sestaven na základě ověřeného pilotního školicího programu.

Milým hostem konference byl Javier Finez ze španělského Baskicka. Příspěvek **Podnikání na venkově a praktická zkušenost ze Španělska** předvedl zkušenosti s projektem Ariadna. Baskicko se snaží zabránit odlivu firem odcházejících za levnější pracovní silou do zahraničí. Věnuje se práci se znevýhodněnými skupinami obyvatel a v rámci svých aktivit dbá zejména na posílení ducha kooperativismu.

Druhý blok konference nazvaný **Metody rozvoje venkova** zahájil Tomáš Havránek z Centra pro komunitní práci západní Čechy projektem **Klíčové faktory úspěchu místních akčních skupin (MAS)**. V rámci presenta-

ce projektu uvedl modelový příklad „dobré MAS“.

Jako účinný prostředek pro hodnocení rozvoje mikroregionů představil další účastník konference Ivo Škrabal indikátory hodnocení efektivity managementu mikroregionu - **Benchmarking venkova**.

Ing. Svatava Nunvářová, zástupce Ekonomicko-správní fakulty Masarykovy univerzity Brno, se ve svém příspěvku nazvaném **Rozvoj venkova a jeho klíčové aspekty** věnovala základním pojmům a způsobům vymezování venkova, Programu obnovy venkova a problematice cestovního ruchu, zemědělství a lesnictví ve vztahu k venkovu.

Třetí blok konference se konal formou panelové diskuse. V rámci prvního panelu byly shrnuty zkušenosti s mikropůjčkami. Účastníci dospěli k závěru, že je nutno více informovat o možnostech poskytování úvěrů, a to i prostřednictvím tzv. kariérních poradců. Druhý panel kladl důraz na vzdělávání managementu MAS, na jejich efektivitu a komerční činnost. Třetí panel byl věnován práci národních organizací obnovy a rozvoje venkova. Jedná se o Spolek pro obnovu venkova, Národní síť MAS a Ministerstvem zemědělství ČR připravovanou Celostátní síť pro venkov, která bude zřízena do konce roku 2008. Jejím úkolem je navázat na evropskou síť, jejíž základní koncepce bude předmětem jednání v listopadu 2008 na Kypru, a dále informovat a koordinovat zájmy venkova na evropské, národní a lokální úrovni.

Centrum pro komunitní práci (CpKP) je občanským sdružením, jehož posláním je především pomáhat zapojovat veřejnost do regionálních projektů ve spolupráci se státní správou a neziskovými subjekty.

Další informace na adresách:

<http://www.cpkp.cz/>

<http://venkovskenoviny.cpkp.cz/>

<http://portal.uur.cz/obnova-venkova/obnova-venkova.asp>

*Ing. arch. Naděžda Rozmanová
Ústav územního rozvoje*